

# 石家庄“专精特新”企业总数居全省首位

## 目前共有省级“专精特新”中小企业 688 家,国家级专精特新“小巨人”企业 65 家

本报讯 (河北日报记者 任学光)近日,走进石家庄市惠康食品有限公司生产车间,谷言预制菜生产线正满负荷运转。“我们生产的谷言牛套皮等家宴产品非常受欢迎,春节前后完成销售 5000 万元以上。”石家庄市惠康食品有限公司董事长王威兴奋地说。

石家庄市惠康食品有限公司是一家省级“专精特新”中小企业。“得益于政府的政策扶持和真金白银奖励,我们投资 2100 万元深耕技术改进和产品创新,目前拥有全国首台可同时速冻 3 组产品的 7 层多列往复式速冻隧道,日生产能力 160 吨,是国内自动化水平较高的综合型预制菜生产基地。”王威介绍。

惠康食品的发展壮大,是石家庄市加快培育“专精特新”中小企业的一个缩影。

去年以来,石家庄市围绕专业化发展、精细化管理、创新能力提升、产业链配套等需求,聚焦政策惠企、服务助企、环境活企,引导中小企业走“专精特新”发展道路,激发经济发展新动能。目前,该市共有省级“专精特新”中小企业 688 家,国家级专精特新“小巨人”企业 65 家;新增省级“专精特新”中小企业 353 家,国家级专精特新“小巨人”企业 25 家,“专精特新”企业总数及年度新增数量均居全省首位。

建立梯度培育机制。聚焦精准、高效原则,逐步建立“重点入推、推荐

省级、遴选示范、选拔小巨人”的梯度培育模式,实时组织企业入库,筛选重点予以精准培育。自去年下半年开始,将创新型中小企业纳入“专精特新”企业培育工作中,构建起“专精特新”企业阶梯培育、层级递进的培育模式,助力企业成长为掌握独门绝技的“单打冠军”“配套专家”。

强化培训服务机制。按照专业强、服务优的标准,持续培育中小企业公共服务示范平台,从检验检测、知识产权、质量品牌、人力资源等方面,构建多方位的服务体系。同时,积极发挥服务平台作用,每年开展活动场次均在 10 场次以上,通过专家授课、机构对接、参观见习等形式,帮助企业管理人员开拓视野,提升企业经营本领。

落实融资支持机制。不断推动产融对接活动走深走实,全力解决“专精特新”企业遇到的资金问题,畅通政银企三方对接渠道,为“专精特新”企业扩大生产输送金融活水。通过组织金融机构与企业开展“多对一”“一对一”精准对接活动,已累计为 400 余家企业解决 51.5 亿元融资需求。

一大批“专精特新”企业的成长,有效促进了工业企业质量和效益提升。数据显示,2022 年 1 至 11 月,石家庄市规模以上工业增加值同比增长 10.5%,高于全省 4.9 个百分点;以占全省 10.8% 的规上工业营收创造了占比 22.9% 的利润,利润总额居全省首位。

### 冬奥聚焦

## 河北赵县:文旅产业步入发展快车道

光明日报记者 耿建扩 陈元秋

春节期间,河北省石家庄市赵县赵州桥景区人气火爆,游人如织。在赵州桥科技馆,赵州桥全息影像、考古发掘还原坑等新型文创展示吸引了不少游客驻足观看,馆长姚义怀和工作人员忙着为游客制作木版年画,介绍桥文化历史。

姚义怀是浙江金华人,在赵县经营文化旅游生意已经 20 余年。2013 年开始,姚义怀的公司通过招商引资参与到赵县的文旅产业建设中,先后投入 1000 余万元与当地文旅部门合作建设了赵州桥科技馆、古桥展览馆等场馆。

“这几天每天接待游客近万人,人数是往年春节的好几倍,各类文创产品也深受游客青睐,我对今年的旅游市场充满信心。”姚义怀介绍说,赵州桥闻名世界,这两年赵县的营商环境越来越好,文旅产业也步入了发展快车道。

保文物有 6 处,各类非遗 58 项,有效激活这些旅游资源,才能实现旅游产业蓬勃发展。”赵县县委书记王彦芳介绍说,2021 年以来,赵县围绕擦亮“名桥、古城、梨乡”三大名片,加快推进赵州文化产业园、赵州茶文化创意园、梨园特色小镇等重点项目规划建设,把丰厚独特的文化资源优势转化为产业优势。

连日来,在赵州桥古镇特色步行街,赵州扁鹊、何庄舞狮、背灯锣鼓、赵州武术等非遗项目轮番上演,引得游客喝彩不断。夜幕降临,灯光环绕的大观圣作之碑和赵州陀罗尼经幢等国保文物气势恢宏、炫彩夺目,游客纷纷打卡留念。

“柏林禅寺建于汉献帝建安年间,古称观音院,大家请跟着我往这边走。”赵州镇居民张梦霞是赵县当地的一名导游,也是第一批跟着旅游增收致富的人,“赵州桥景点让我们第一次有了旅游的概念,如今,整个赵县的旅游都在做大做强,游客越来越多,我们的日子肯定也会越来越红火。”

“赵州桥来什么人修?玉石栏杆什么人留……”眼下的赵县,立足当地文化特色,找准定位,积极打造文化 IP,赵州文化产业园二期、赵州茶院、功夫动漫数字藏品等项目加快建设,同时,实施“旅游+”发展战略,激发传统文化新活力,加快文化、康养、农家乐等旅游新业态、新产品发展步伐,构建全域旅游发展新格局。

(光明日报 2023 年 1 月 30 日第 10 版)

## 我们的节日

# 听京剧 赏非遗 吃元宵

### 我市多个社区举行多彩活动庆元宵

本报讯 (记者 郭莉萍 通讯员 崔会芹)元宵佳节到来之际,我市多个社区组织开展了丰富多彩的闹元宵、送祝福活动,让广大市民感受到浓浓的节日氛围。

2 月 2 日上午,清真寺街社区党群服务站响起了欢快的音乐,一名身着维吾尔族服饰的“老师”在中间领舞,其他的舞蹈爱好者随之起舞,精彩的歌舞表演引得围观群众一片喝彩。这是清真寺街社区新时代文明实践站举办的“多彩非遗闹元宵 传统文化展魅力”元宵主题主题活动。

活动现场,辖区居民非遗匠人姚淑龙展示敦煌作品,剪纸“玉兔呈祥”,回族烘焙大师现场“传艺”,石榴花颂党恩歌舞队尽展民族风情。猜灯谜、学剪纸、做元宵等活动更是让现场居民热情高涨,欢声笑语不断。参与活动的居民,在丰富

多彩的活动中互送祝福。活动不仅弘扬了中华民族传统文化,促进了民族团结一家亲,同时也丰富了社区各族群众的文化生活。

“女娲为何补天?打一网络名词。”“我知道!是‘漏洞’,因为上网要安装补丁,定期修补漏洞!”……2 月 2 日下午,一场别开生面的元宵猜灯谜活动在星河御城社区举行,火红的灯笼、吉祥的祝福语和醒目的“反诈贴士”组合在一起,吸引了众多居民驻足参与。

据了解,新华区将传统民俗和反诈宣传相结合,线上线下同发力,不断创新推出“反诈花灯”“云端小课堂”等别样宣传。辖区赵陵铺街道联合公安民警共同开展网络中国节,民警欢聚一堂共同庆祝元宵佳节。街道邀请民警从一线警事、网络安全小常识等内容中整理出谜面,并现场与

居民一起组装灯架、粘贴灯面,猜灯谜,以案说法、抢答互动等趣味环节,让居民了解常见诈骗手段及应对方法,在感受传统习俗魅力的同时学习知识,潜移默化增强抵制网络诈骗的“免疫力”。活动现场,居民李阿姨高兴地表示,“这样的反诈宣传有新意、更有心意,用这种方式了解网络安全知识,很有意思。”

浓情元宵节,关爱暖人心。为了让社区三无、独居、残疾老人感受到社区大家庭的温暖,西三庄街道各社区携手石家庄市家外家养老服务有限责任公司精心组织开展“送汤圆,送温暖”慰问活动,走访失能老人、高龄老人活动,陪伴老人共度元宵佳节。社区工作人员及志愿者为重度失能老人及 90 岁以上的高龄老人送去元宵节礼物,表达节日的问候。并同他们谈心交流,详

细询问他们的身体状况和生活情况,叮嘱他们平时要多注重身体,有困难及时联系社区,让他们感受到来自社区大家庭的温暖。

吃元宵、猜灯谜、听京剧、舞蹈表演……近日,这些丰富多彩的活动在宁安街道党群服务中心火热进行。“再扔得远一点,看准再投!”活动现场,地上摆放着各种小礼物,居民热情高涨,大家正参与套圈游戏。另一个展厅内张灯结彩,红红的灯笼连成一片,居民围在一起兴致浓厚地猜谜语,尽情享受节日的乐趣。在排练厅内,老人们拉着二胡正在唱京剧,引得很多人驻足欣赏。没一会儿,一股香甜的味道扑鼻而来,工作人员和志愿者为到场人员送上热腾腾的元宵,品尝着软糯香甜的元宵,居民们心里又暖又甜。

## 全国供销合作社系统全力保障今年春耕农资供应

新华社北京 2 月 5 日电 (记者 侯雪静)记者 5 日从中华全国供销合作总社了解到,供销社日前发布通知要求全系统坚决扛起农资保供的政治责任,充分发挥供销合作社农资流通主渠道作用,全力保障 2023 年春耕农业生产用肥用药稳定供应,为夏粮丰收奠定良好基础。

点,着力打通农资供应“最后一公里”,加快农资进镇进村入户,保证终端销售网点货源充足,确保春耕不误农时、不断档、不误农时。

通知要求,各级供销合作社要不断创新优化农资服务内容和方式,因地制宜加强技术指导,积极应对防范春旱、倒春寒、病虫害等灾害,大力开展测土配方、统防统治、农机作业等农业社会化服务,积极开展送产品、送技术、送服务的供销农资下乡活动,线上线下融合扩大供应、优化服务,降低农资流通成本。加强农资市场监管,积极做好调查调度,及时掌握本地春耕农资供应进展情况,提高风险防控能力。

根据通知,各省级供销合作社要进一步健全完善农资保供工作机制,稳定农资保供工作专班,积极构建省市县三级农资应急保供体系,形成上下联动保供的长效机制,确保农资应急保供联合社指挥调度体系和有农资企业业务运营体系顺畅衔接、高效运转。强化以县域为单位调度农资供需情况,建立“点对点”应急保供配送机制,切实提高系统农资应急供应能力。

通知明确,各级供销合作社要指导系统内农资企业认真研判当地春季农业生产形势,增加绿色高效、适销对路农资产品的采购供应。提前协调落实铁路、水路、陆路发运计划,抓好农资跨区域调剂调运,及时配送到基层网

点,保障今年春耕农资供应充足,自去年农资冬储以来,全国供销合作社系统加大采购、调运和储备力度,2022 年四季度累计从工厂采购肥料 4163.2 万吨、农药 43.3 万吨,预计今年 1 月至 4 月还将采购肥料 3500 万吨、农药 30 万吨左右,并将按照有关部门安排有序投放市场,让农民能够及时用上放心农资。

## 展演传统文化 营造节日气氛

本报讯 (记者 刘立芳 通讯员 王凯凯)2 月 5 日,在藁城区人民广场上,随着一声令下,隆隆的鼓声震耳欲聋,该区第二十五届战鼓催春展演拉开了帷幕。“我们今天起了个大早,就为能占个好位置,让孩子看看敲战鼓有多威风。”市民李女士满面笑容地说道。



2 月 4 日,新华区赵伦路街道、共青团新华区委开展“居民亲情闹元宵”主题活动。大家一起猜灯谜、品元宵、做游戏、赏歌舞,度过美好的传统佳节。

据了解,藁城战鼓起源于唐朝天宝年间,兴盛于清末民初,是河北省级非物质文化遗产。对于藁城人民来说,藁城战鼓是年味中不可或缺的元素之一,每每战鼓一响如春雷滚滚,响彻云霄,预示着来年的日子团团圆圆,红红火火。

在展演现场,有常安镇战鼓队、廉州镇五界村战鼓队、西关镇战鼓队等 17 支战鼓队。近千名鼓手身着节日盛装,个个精神抖擞,敲响战鼓,敲出了喜庆盛世的喜悦,奏出了幸福生活的最强音,展示了新时代下藁城区人民朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。

藁城区金鼓战鼓历史悠久,沿袭至今已经形成龙腾虎跃、铺天盖地的雄壮气势和独具特色的表演风格。“春节期间,我们精心准备了一系列春节文体惠民活动,通过群众喜闻乐见的形式,大力弘扬党的二十大精神,突出反映藁城社会生活各方面取得的新成就、新变化,营造了快乐、祥和的节日氛围,丰富了人民群众的精神文化生活。”藁城区委宣传部相关负责人表示。

## 元氏县 花车彩灯闹元宵 城乡烟火气满满

本报讯 (记者 杜倩倩 通讯员 陈乐娟)2 月 5 日 8 时 30 分,一字排列的花车、文艺表演队开始沿着黄河南路由东向西缓慢行进,拉开了元氏县首届元宵文化展演的序幕。

迎面开来的花车队伍布置精美、造型各异,不同花车融入不同元素,水纹、书卷、房子、印章、兔子、铜钱……展现着元氏县在社会发展、经济、教育、医疗等多个方面的成就和目标。形态各异的花车令人惊叹,在一阵阵观众的掌声和赞叹声中,将春节欢乐氛围和文化氛围引入高潮。

据介绍,此次活动共准备 31

辆花车,每辆花车以传统民俗扎制和现代科技手段相结合的方式设计。“很多年没有这样大型的花车活动了,花车造型精美,让人眼前一亮,听说后边还有文艺展演呢!”现场观众张振刚的话音刚落,45 支穿着色彩鲜艳的传统服饰、手拿各种传统器具的文艺表演队伍敲锣打鼓地迎面走来,在滨河大舞台主会场,省级非遗东正抬花杠、县级非遗西张鼓杠、拉碌碡、舞狮子、军队队、民间秧歌、跑旱船、舞龙、二鬼摔跤等极具元氏特色的传统民俗节目接连上演,赢得现场观众阵阵掌声。在主会场表演结束后,表演者又纷纷

到元氏公园、常山广场、龙河大剧院 3 个分会场自由展演,与更多的人分享新春的喜悦,传递传统文化的魅力。

18 时,夜幕降临,以“元宵元味元气满满”为主题的元氏县首届灯笼湖花灯节在灯笼湖北岸滨湖广场梦幻开启,观赏者纷至沓来。在花灯的装点下,活动现场流光溢彩、火树银花,一派喜庆花灯的节日气氛,游客们沉浸在由花灯搭建而成的浪漫、梦幻、多彩的光影世界。

据介绍,本次花灯节由品元宵、赏元宵、闹元宵三个板块组成。品元宵板块特制 3 米大锅,邀

现场千人同品万颗元宵,另外,烤肉、铜炉烧饼、烤红薯等特色美食也应有尽有。

美轮美奂的花车巡游,喜气洋洋的文艺展演,璀璨的灯光照亮了元氏文旅产业守正创新之路,提升了元氏县的品牌影响力。春节以来,元氏县各地开展了各种文化活动,年味浓郁,人气爆棚,文化的花朵在元氏大街小巷、乡镇村庄遍地盛开。这些系列文化活动丰富了全县人民的节日文化生活,满足了人民群众精神需求,营造了喜庆祥和、积极向上的春节文化氛围,同时,也给元氏带来了一波消费潮,有效带动传统文化和乡村振兴发展。

## 南水北调工程向北方调水突破 600 亿立方米

新华社北京 2 月 5 日电 (记者 刘诗平)记者从中国南水北调集团有限公司了解到,截至 5 日,南水北调东、中线一期工程累计调水突破 600 亿立方米。按照黄河多年平均天然径流量 580 亿立方米计算,相当于为北方地区调来了超过黄河一年的水量。

作,统筹正常供水和生态补水,兼顾输水调度和防汛抗洪。在主汛期前,增大河流生态补水流量,助力修复华北地区河湖生态系统。进入主汛期后,实时优化调度,动态调整上下游之间补水流量,根据河流行洪情况错峰调度,全力加大向北方供水。

南水北调东、中线一期工程于 2014 年 12 月实现全面通水。通水以来,年调水量持续攀升。中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源;东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津,提高了受水区供水保障能力。目前,工程直接受益人口超过 1.5 亿人。

生态补水方面,南水北调中线累计向北方 50 余条河流进行生态补水 90 多亿立方米,使漳沱河、白洋淀等一批河湖生态改善,华北地区浅层地下水水位止跌回升。东线沿线受水区利用抽江水及时补充蒸发渗漏水量,使湖泊蓄水保持稳定,生态环境持续向好。

据南水北调集团相关负责人介绍,南水北调集团在做好年度正常供水工作的基础上,与水源、沿线省市密切协

水质方面,目前南水北调中线水质保持或优于地表水 II 类标准,东线水质稳定保持地表水 III 类标准。



2 月 5 日,农户操作农机在麦田里作业。随着气温回升,在天津市西青区辛口镇水高庄村,当地农户抢抓农时进行春小麦的机械化播种。

## 石家庄市规划管理审批项目 撤回建设工程规划许可证公告

旭辉长安府(居住地块四)——工规证作废项目,位于兆通南北路、滹沱大道东,已办理的石家庄建设工程规划许可证(建字第建管 130100201900104 号),因(规划调整)特此登报撤回。

石家庄市自然资源和规划局  
2023 年 2 月 2 日